

# 乡村振兴视窗

## 车间建在家门口 挣钱顾家两不误

本报记者 陈文科 通讯员 贺志勇

近日,走进平舆县东皇街道大王寨社区张楼村河南美肌源实业有限公司梦莉娇面膜生产车间,工人正有条不紊地忙碌着。

“咱们生产的梦莉娇品牌压缩面膜100%全棉、无纺布,具有柔软、透气和良好的保湿性能。由于价格低、品质优,在各大电商领域成了抢手货,每天销售近2万单。”该公司负责人赵俊有自豪地说,“厂里的工人都是附近的留守妇女,每人每月能拿到3000元~5000元的工资,工作劳动强度小,技术门槛也不高,在家门口就能赚钱,很受大家的欢迎。”

“我刚来10多天,没想到上手这么快,保底工资3000元应该没问题。”李庄社区大陈庄村村民莫丽艳

开心地说,“以前,我跟老公一起在外地打工,赚的虽然比现在多一些,但是没办法照顾两个孩子。现在回来了,照顾孩子方便多了。”

从建厂开始就在面膜厂上班,40多岁的苗二苹已经是老员工了,她激动地说:“在家门口上班就是好,我从家走过来就几分钟,在厂里不仅可以赚钱贴补家用,而且不耽误照顾家。”

据了解,赵俊有是周口市鹿邑县人,爱人张明丽是本地的。他们2013年结婚后,一直在该公司打工。聪明能干的赵俊有,一步步成长为行业内的技术骨干。

2022年春节刚过,赵俊有夫妇申请把公司一部分面膜生产线搬迁

至张楼村,利用自家庭院开办面膜加工厂,并将精油皂生产基地入驻大王寨社区共同富裕加工园。

“这两年村里变化很大。在家门口创业,不仅营商环境好,而且能节约租金和降低用工成本。”赵俊有说,“创业不仅是为了赚钱,而且可以通过自己的努力为家乡的发展作出贡献。”

看到面膜加工厂帮助自己和村民圆了增收致富梦,赵俊有打心底里高兴。2023年,乘着县委“三园”建设的东风,赵俊有又新上一套气泡膜生产线,每天生产气泡膜2吨多,不仅满足了公司的包装需要,而且满足了全县的快递物流需求,解决了附近村民在家门口就业的问

题。“营商环境好了,政策优惠了,项目才能落地快,企业才能稳得住。”大王寨社区党支部书记冯伟正深有感触地说,“优化营商环境不只是招商和营商这么简单,服务群众和市场主体的每个环节、每个链条走心、入心,才能打造好的投资环境。”

至目前,大王寨社区共同富裕加工园项目发展10多家。从无到有、从小到大,大王寨社区用一个个家庭小作坊,展示了发展的新速度。

“大王寨社区引进这种规模的加工制造企业,对于推动农村群众就近就业、增收致富、促进地方社会经济稳定健康发展有积极引领作用。”东皇街道负责人说。⑤6



## 志愿服务 情暖敬老院

近日,新蔡县民政局志愿者走进孙召镇敬老院开展“携手夕阳红 共庆‘七一’情”志愿服务活动,为老人送去党和政府的温暖与关怀。⑥3

本报记者 苏凯 通讯员 王卫中 摄影报道

## 上蔡县订单小麦收益高

本报讯(记者 刘永奇 通讯员 周子翔)近日,上蔡县大路乡丰盛果蔬农民专业合作社订单小麦在经过精细筛选后,从粮仓陆续分批拉往制粉工厂。

“今年的优质小麦又喜获丰收,亩产1200斤左右,普通小麦收购价每斤1.2元,我们的订单小麦收购价比普通小麦高0.12元,按最低每斤高0.1元计算,合作社种植的优质小

麦每斤能卖到1.3元。亩产按1200斤算,6000亩订单小麦的收入将超过936万元,实现增收72万元。”该合作社负责人说。

看到合作社发展效益好,村民聂升飞把家里的6亩地入股到了合作社。合作社与制粉公司签订生产订单,实行统一品种、统一耕种、统一田管、统一收割、统一销售,每公

斤小麦收购价也比市场价高。看着小麦喜获丰收,聂升飞的脸上洋溢着幸福的笑容。

近年来,该合作社大力发展优质小麦订单种植,做到专种、专管、专收、专储、专卖,构建订单农业运作体系,形成了“合作社+农户+基地”的优质小麦产业化经营模式,实现农民增收、农业增效。

据上蔡县农业农村局专家介绍,优质强筋小麦是生产面包的主

要原料,面粉企业需求强劲。优质强筋小麦不仅需求量大,而且经济效益也高。在现有的土地上,种植优质强筋小麦是村民增加收入的又一条新途径。

“今年上蔡县小麦播种面积152万亩,其中优质强筋小麦种植面积超过87万亩,可助农增收10440万元,对全县农业提质增效起到良好作用。”上蔡县农业农村局农技推广员说。⑤6

## 烟火气里吹来“文明风”

本报记者 方祥

早点摊、便民市场、夜市街……从早到晚,一个个小地摊构成了城市经济跃动的“毛细血管”。今年以来,泌阳县加强城市治理统筹协调,狠抓多项措施推进,护航地摊经济、小店经济健康有序发展。

### 烟火气里飘出浓浓文明味

“新出锅的大包子1.5元一个。”“自家种的爽脆黄瓜,来几根不?”6月24日7时,在新兴路便民集贸市场早市,人声鼎沸,来往的市民在热气腾腾的食物香味和商户摊贩的花样吆喝中感受着烟火气息。

早市上,大大小小品类繁多的摊位摆放有序,蔬菜、水果等一应俱全。所有商户的摊位都在规定范围内经营,一眼看去整整齐齐。来逛早

市的居民也络绎不绝,大家精挑细选,呈现一派繁荣景象。

在早市经营过程中,农贸市场工作人员沿街巡查,发现有摆放不规范或有卫生问题的摊位,便主动上前服务,及时提醒。到了8时,工作人员通知早市经营业主及时收摊。各个经营业主积极配合,整理完自己的摊位后,会将摊位周边的经营环境也打扫干净,做到收摊不留痕。瞬间,热闹的早市路面就焕然一新,这对于流动摊贩和市民群众来说是一场双赢,也彰显了泌阳的温度与文明。

### 菜篮子里彰显城市文明

“出门走10分钟就可以来这里买菜、买水果,品种齐全又特别方便。”在新兴路便民集贸市场,居民高

霞刚采购完当天的蔬菜、瓜果。

“这里人流量大,工作人员又热心肠,卫生搞得干干净净,收入十分可观。”完善的硬件设施、稳定的客流量和规范的管理,吸引了大量商贩。记者看到一农户的摊位上摆满了丝瓜、空心菜、黄瓜等蔬菜,前来购买的市民络绎不绝。

新兴路便民集贸市场通过引摊入市、规范经营的方式,统筹规划、综合管理、柔性执法,推动便民摊点管理逐渐规范,达到了增加就业创业、方便市民购物、拉动经济发展的“三赢”局面。

### 夜经济与文明同频共振

夜市里不仅有保洁人员随时随地清理垃圾,还有安保人员和街道组织

的执法人员对车辆、油烟净化器、消防设备等进行管理。夜市还全面实行“亮牌经营”和“溯源经营”,通过对摊贩资质、从业人员健康、食材等方面的管理,确保消费者舌尖上的安全。

夜幕降临,漫步泌水河夜市,各餐饮摊位桌椅摆放整齐,食客品尝美食时谈笑风生;在服饰、玩具等摊位,摊主严格按照划线范围有序摆放,处处彰显城市文明。各经营摊主应从自身做起,注重细节,按照要求实行一桌一垃圾桶,并在收摊后及时清理地面垃圾,保障经营场地及周边环境卫生,共同营造整洁舒适、文明有序的夜市消费环境。

一片人间烟火味的背后,是管理者和经营者共同守护了这座城市的“文明水准线”,让文明氛围与繁华景象相得益彰。⑤6

## 新闻超市



近日,正阳县公安局禁毒大队联合陡沟镇平安办开展禁毒宣传进农村活动,通过上门走访、发放禁毒宣传册等方式,向群众普及禁毒相关知识。⑥3

本报记者 李玉荣 通讯员 刘娟 摄影报道



7月1日,西平县新闻、文化界人士走进西平县高级中学采风,与师生互动交流,共庆建党103周年。⑥3

本报记者 许静 本报见习记者 赵永涛 摄影报道

## 确山县住建局排查隐患保安全

本报讯(记者 熊国森 通讯员 唐丽)连日来,确山县住建局围绕消除安全隐患、杜绝责任事故、确保持续稳定的目标,深入开展安全隐患排查和专项整治行动。

开展“安全生产月”咨询日活动。工作人员结合工作实际,向过往群众发放《住房和城乡建设部城镇燃气经营安全重大隐患判定标准摘要》《燃气安全使用须知》等资料,宣传城镇燃气经营安全重大隐患判定标准,增强群众安全用气意识。

开展安全隐患大排查。工作人员对户外广告等进行排查,对有安全隐患的户外广告当场下达责令限期改正通知书,要求相关责任人限期整改,及时消除隐患。

开展“扫街行动”。工作人员对餐饮场所的燃气泄漏报警器安装、燃气泄漏阻断装置安装等进行检查。同时,加大宣传力度,通过沿街走访的方式,对燃气非居民用户负责人讲解燃气行业安全使用规范,增强责任意识,落实安全整改责任,坚决杜绝违法用气行为。

“我们将继续以‘安全生产月’咨询日活动为契机,持续开展安全生产宣传、隐患排查治理、应急演练等活动,为全县安全稳定发展奠定坚实基础。”该局有关负责人说。⑤6

限期改正通知书,要求相关责任人限期整改,及时消除隐患。

开展“扫街行动”。工作人员对餐饮场所的燃气泄漏报警器安装、燃气泄漏阻断装置安装等进行检查。同时,加大宣传力度,通过沿街走访的方式,对燃气非居民用户负责人讲解燃气行业安全使用规范,增强责任意识,落实安全整改责任,坚决杜绝违法用气行为。

“我们将继续以‘安全生产月’咨询日活动为契机,持续开展安全生产宣传、隐患排查治理、应急演练等活动,为全县安全稳定发展奠定坚实基础。”该局有关负责人说。⑤6

## 罗店镇筑牢防汛“安全堤”

本报讯(记者 邓丹华 通讯员 阮红全)连日来,汝南县罗店镇紧盯防汛重点区域和薄弱环节,超前部署、狠抓落实,全力筑牢安全屏障,保障群众生命财产安全。

绷紧“思想弦”。该镇完善横向到边、纵向到底的防汛责任体系,实行镇班子成员包片、镇、村干部包重点河段、沟渠、闸涵责任制,9个地质灾害点逐一落实防汛责任人。同时,通过工作网格对辖区水域开展拉网式排查,及时整改安全隐患,完善防汛预案,形成隐患整改闭环。

筑牢“防护网”。该镇按照汛期不过、检查不停、整改不止的要求,常态化开展防汛安全隐患排查

整治行动。突出抓好重点部位和薄弱环节,对易涝点、地质灾害点、涉水在建工程等重点领域进行督查,明确整改时限。在沟塘水库、河道渡口等涉水区域醒目位置设立安全警示标牌,避免溺水事故发生。

下好“先手棋”。该镇组建4支抗洪抢险突击小分队开展防汛演练,通过渗漏抢险、管涌抢险、决口抢险科目的预演,有效提高抢险水平。

“我们将以‘汛’为令,扎实做好各项应急准备,争取防汛工作主动权,以完善的责任链压紧防汛期,确保汛期群众平安度汛。”该镇负责人说。⑤6

## 各县区记者站负责人

- 驿城区 郑付生 13939671098
- 遂平县 丁继坡 15516806969
- 西平县 许静 13513863226
- 上蔡县 刘永奇 15939659995
- 汝南县 席虎成 18239638811
- 平舆县 徐佳瑞 15836627179
- 正阳县 李玉荣 13939618718
- 确山县 张新义 13839677641
- 泌阳县 方祥 13393951202
- 新蔡县 苏凯 18739628886